

## 习近平向斯洛伐克当选总统佩列格里尼致贺电

新华社北京4月13日电 4月11日，国家主席习近平致电彼得·佩列格里尼，祝贺他当选斯洛伐克共和国总统。

习近平指出，中斯传统友好，两国友谊历久弥坚。近年来，中斯关系保持良好发展势头，各领域合作前景广阔。今年是中斯建交75周年，双边关系发展迎来新的重要契机。我高度重视中斯关系发展，愿同佩列格里尼当选总统一道努力，深化两国传统友谊和政治互信，拓展共建“一带一路”合作及中国—中东欧国家合作，推动两国关系迈向更高水平，更好造福两国人民。

## 海上牧场“春耕”忙

本报记者 林文婧 通讯员 吴其法



渔民投放鲍鱼幼苗。(连融媒供图)

一年之计在于春，一年好景在春耕。连日来，中国最大的鲍鱼养殖基地、“中国鲍鱼之乡”连江县鲍鱼养殖区一派忙碌景象，广大渔民抢抓农时，每天一大早就赶着将成品鲍鱼收上岸，同时陆续将20亿粒鲍鱼幼苗投入海，描绘出一幅充满朝气的海上“春耕”图景。

下官镇江湾村码头紧邻连江优质鲍鱼主产区之一的下官镇松芦湾海洋牧场，凌晨4时许，码头上已是人声鼎沸，只见渔民们分工协作，将一粒粒可以上市的鲍鱼从鲍鱼笼里铲下，随后进行分拣、清洗、过秤，等待多时的采购商立即“下手”。双方谈妥价格后，活水运输车便连夜将这些肥美的鲍鱼运至福州、厦门、北京、上海等全国各大市场的商超。

鲍鱼热销的同时，一些渔民则忙着往海里投放鲍鱼幼苗，大家相互配合，将黄金鲍、绿盘鲍等不同品种的鲍鱼幼苗从运输车上卸下，而后以人工接龙的方式，争分夺秒地将鲍鱼苗送到

渔船上。待鲍鱼苗被运至海上牧场后，渔民们便将其投入鲍鱼笼中，随后通过软绳将鲍鱼苗吊在环保浮球下挂养。

“鲍鱼投苗好比种庄稼，时令性很强，需赶在气温、水温还未升起来之前把苗投放到海里，这样鲍鱼苗才不会缺氧，才

能长得更快更肥美。”连日来，江湾村鲍鱼养殖户郑永华每天凌晨3点就起床，今年他准备养9000笼，共投放鲍鱼幼苗400多万粒。

不仅要养得好，还要更环保！记者获悉，以前连江渔民们主要利用泡沫浮球在近海区域养殖鲍鱼，近年来，在当地政府的引导下，不断进行鲍鱼养殖技术创新，采用环保塑料浮球进行生态养殖，养殖海域逐步从近海向外海延伸，在鲍鱼拥有更好品质的同时，养殖规模也持续扩大。

“去年下官镇收获鲍鱼超3

万吨，约占连江县鲍鱼总产量的60%，总产值达28亿元。今年预计投放鲍鱼苗约10亿粒。”下官镇有关负责人介绍，下官镇40%以上的劳动力从事鲍鱼养殖及相关产业。近年来，下官镇实行“农户+合作社+销售公司”的发展模式，引导广大渔民依托松芦湾海域的800公顷鲍鱼养殖基地，实施高效养殖和管理，进行高品质良种培育、生产，同时开展市场调研，建立鲍鱼行情信息发布机制，进一步拓宽鲍鱼销售渠道。接下来，下官镇将依托本镇及周边地区庞大饲养规模，尽快覆盖鲍鱼分拣、加工、冷藏、物流各个环节，打造鲍鱼体验馆和专业鲍鱼交易市场，让连江的鲍鱼产品直接对接市场。

据连江县海洋与渔业部门统计，连江县鲍鱼产量约占全国总量的三分之一，去年全县鲍鱼产量达5.66万吨，产值超47亿元。今年全县鲍鱼投苗量约20亿粒，目前投放的幼苗已达10亿粒，剩下的10亿粒可在“五一”前投放完。

## 数字中国创新大赛 乡村振兴数据开发与应用 赛题启动

本报讯(记者 蒋雅琛)记者昨日获悉，为更精准地响应国家乡村振兴战略，充分发挥数据要素在推动乡村全面振兴中的关键作用，数字中国创新大赛组委会在最受瞩目的数据要素赛道中增设“乡村振兴数据开发与应用”赛题，鼓励参赛者为实现乡村全面振兴和构建数字中国贡献智慧和力量。赛题已正式上线，报名通道同步开启，奖金池10万元。

“乡村振兴数据开发与应用”赛题出题单位是福建万福网络科技有限公司、福建大数据一级开发有限公司、福建省电子政务建设运营有限公司。赛题鼓励参赛项目围绕解决乡村实际问题展开，如农产品上行、乡村旅游促进、传统文化保护等，体现数据应用的实际效果；鼓励参赛项目运用“福建省数据应用开发服务平台”所提供推荐数据目录进行应用场景方案编制和建模，以推动公共数据开发利用；鼓励通过数据分析、人工智能、区块链等前沿技术的应用，实现乡村振兴领域的技术创新和突破。

赛事组委会相关负责人介绍，数字经济作为构建现代化经济体系的重要引擎，当前正不断发挥数据要素在乡村振兴战略中的驱动力，利用数据科技推动乡村振兴的实践探索，以便更好地理解乡村需求，精准制定发展策略，提高资源配置效率，促进农业现代化，加快乡村经济社会发展。该赛题的设置鼓励采用新技术、新方法、新模式，探索数据科技在乡村经济、文化、生态等领域的应用，推动乡村振兴策略的实施，实现创新驱动乡村振兴的目标。

对于入围决赛的参赛作品，福建省大数据集团将提供生态合作支持，优先考虑落地试点示范项目，并面向全国推广应用。

## 我市设立首家 乡村振兴法律服务工作站

本报讯(记者 欧阳进权)近日，市审计局与闽侯县法院、司法局、审计局、图书馆及福州大学法学院、福建理工大学法学院共同在闽侯县白沙镇新坡村古厝，设立全市首家乡村振兴法律服务工作站(协同中心)。

活动中，市审计局、闽侯县法院相关负责人分别围绕“审计保障乡村振兴”“司法服务乡村振兴”主题致辞，福州大学、福建理工大学学生代表宣读倡议书，7家共建单位携手签订共建协议。揭牌仪式结束后，与会人员围绕深耕基层首创精神，更好运用乡村振兴法律服务工作站平台，进一步凝聚多方合力等方面开展座谈交流。

市审计局有关负责人说，乡村振兴法律服务工作站的设立只是起点，市审计局将借助共建平台，充分发挥审计监督职能优势，助推各类乡村振兴政策落地见效，为乡村全面振兴作出更大贡献。

## 榕拟再建一座跨海大桥 位于罗源，长488米

本报讯(记者 赖志昌)日前，福州市自然资源和规划局对外公示《国道G228线罗源松山迹头至选屿段公路工程海域使用论证报告书》，并征求公众意见。

据了解，国道G228线即福建滨海风景道，其中罗源段是连接罗源城区、台商投资区、连江城区的重要通道。

罗源县交通国有资产投资经营有限公司拟投资3.8亿元，实施国道G228线罗源松山迹头至选屿段公路工程。工程起点位于罗源县迹头村国道G104与G228交叉口，将利用现状围垦大堤内侧路基进行布线，到三屿后路线沿现状水闸上游新建488米长大桥跨内海至二屿，与拟建选屿路(台商投资区连接线)形成“T”形交叉口，项目终点顺接现状G228道路，路线全长2.23公里。

工程采用一级公路兼城市主干路标准建设，设计速度60千米/小时，路基宽度34米，双向六车道。该项目占用大陆人工岸线280.49米，占用海海岸线4米，以桥梁方式跨越海海岸线238.19米，项目建设不形成新岸线。本项目申请用海期限40年。

## 福州推进水产品 快检交叉抽检试点工作

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 唐雯静)记者昨日从市海洋与渔业局获悉，福州市和宁德市两地今年将开展水产品药物残留快检交叉抽检试点工作，进一步保障水产品质量安全。

日前，市海洋渔业水产与质量监督处同技术中心抽样人员前往宁德市三都澳养殖渔排，首次开展设区市之间水产品药物残留快速检测交叉抽检工作，顺利完成10户共20批次大黄鱼采样。

“水产品药物残留快速检测，是落实水产品质量安全属地监管职责，及时发现水产品质量安全隐患的有力措施，为监督抽查、风险监测提供重要参考信息。”市海洋与渔业局有关负责人告诉记者，此次两地交叉抽检任务，由市海洋与渔业技术中心负责，计划3月、6月、9月，每月开展快速检测交叉抽检20批次，全年共抽检60批次。

据了解，包括两地交叉抽检计划在内，今年福州市共安排快速检测840批次，检测项目包括氯霉素、孔雀石绿(含隐色孔雀石绿)等。

## 只跑一次 打包办理 长乐推行“连锁企业集中办”服务，进一步提升营商环境

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 张宁楠)近日，福建惠百姓医药连锁有限公司将一面印有“心系百姓服务好 办事快捷效率高”的锦旗，送到长乐区政务服务中心企业开办窗口，对长乐区市场监督管理局窗口工作人员热情、高效的服务表示衷心感谢。

据了解，福建惠百姓医药连锁有限公司经办张女士，在一个窗口一次性办结公司多家门店负责人变更登记业务，在一个窗口一次完成了8家连锁门店《药品经营许可证》和《第二类医疗器械经营许可证》的变更登记。“以往连锁店证件变更

要花费很多时间，现在只跑一趟就全部办好，太方便了，效率真高。”张女士竖起大拇指。

为全面深化“放管服”改革，切实提升企业的获得感和满意度，让企业群众“少跑腿”，着力解决企业连锁门店、分支机构办理登记许可审批业务量大、办理时间长等问题，长乐区市场监督管理局积极探索，通过优化办事流程，打包一次办理，推出“连锁企业集中办”服务机制，在不改变登记审批权限的前提下，提供连锁企业门店业务审批并联办理服务。连锁企业仅需到窗口一次，即可通过批量受理，办理企业所有门店的登记许可审

批事项。该机制大幅缩短企业办事周期，减少企业制度性交易成本，让连锁企业办事不再“多次跑”“往返跑”，实现政务服务事项极简办、集成办、一次办，推动营商环境再提升。

“下一步，我们将立足企业和群众办事需求，继续探索集中办理服务场景，拓宽集中办理惠及广度，大幅提升审批效率，聚焦企业的痛点、难点、堵点问题，力争提供高质量服务供给，让经营主体享受全生命周期登记、审批便利化服务，持续探索优化营商环境新实践，推动营商环境再上新台阶。”长乐区市场监督管理局相关负责人说。



张女士在柜台办理业务。(长乐区市场监督管理局供图)

## 闽江之心举办相亲集市，掀起新浪潮—— 年轻人偏爱怎样的相亲？

本报记者 颜澜萍 林榕昇

昨日，在闽江之心茉莉大街，“望哥说媒”相亲集市火热举办。伴随着喜娘的吆喝声，现场气氛快速升温，打开了青年男女掩藏于内心的情感按钮，也掀起了相亲新浪潮。

以前提到相亲，很多年轻人避之不及。但如今，不少人意识到自己的社交圈太窄，主动尝试以相亲的方式来邂逅爱情。在福州，当代年轻人偏爱何种相亲形式？又踩过哪些“坑”？对相亲有什么看法？记者对此进行了调查。

### 200余人报名 喜娘现场为爱喝彩

当晚7点，夜幕降临，闽江之心迎来了一天最热闹的时刻，一场“望哥说媒”活动在这里举办。随着一阵吆喝声响起，身着复古服饰、手持折扇的主持人“望哥”陈志强缓缓走上舞台，立刻引起了观众的热烈欢呼。舞台前站满人群，围得里三层外三层。人群中，有从外地特地赶来的相亲者，也有支起手机支架、不时向家人“转播”的围观群众。活动由福建省婚庆行业协会指导，福州市闽江之心江北运营管理有限公司协办。陈志强是婚礼策划商蒙太奇负责人，圈内有名的跨界“月老”。



福州喜娘为牵手成功的嘉宾喝彩。本报记者 林双伟摄

“我老家南平的，在福州工作，想找一个年龄相仿的女孩。”“我是福州本地人，想找一个1米75以上、热爱运动的男生。”……当晚，不少年轻人勇敢地站上舞台，表达自己的择友需求。

“好啊！”随着喜娘和现场观众一句句极具互动性的“喝彩”，“90后”小伙黄训政幸运地抢到了心仪女孩的绣球，成为首位牵手成功的男士。“在台上很紧张，但现场气氛很好，还有喜娘在喝彩加油打气。我感觉很幸运，能够找到心仪的对象。”黄训政说。

“喜娘文化有2000多年的历史，是福州民间传统婚礼中不可或缺的一环。我们希望借助福州喜娘特色‘喝彩’文化，为

现场嘉宾送上吉祥话和祝福。”陈志强说。

来自福州的沈女士被现场火热的气氛感染，一进场就忍不住发了条朋友圈。当天，她与哥哥从福州自驾来到现场。没想到哥哥还未进入现场就相中了一位福州姑娘，相聊甚欢。“在抖音上看到活动我们就来了，这次来现场我想找个有缘又‘头圆’的对象，毕竟脸型很重要。”沈女士笑着说。

据介绍，当天活动共有200多人报名，年龄涵盖“60后”到“00后”。参与者要完成实名认证并签署《单身承诺书》，方可进入活动内场。

“感觉在相一种很新的亲！”在围观的大学生小张看来，现场

相亲就像“开盲盒”一样新奇刺激，一切都是缘分。

### 相亲“套路”多 年轻人踩过不少“坑”

与闽江之心三五成群的年轻人相比，一些传统相亲角却鲜少看到年轻人的身影。

每逢周末，位于于山的相亲角人头攒动，来来往往大多数是中老年人，家长们相互攀谈，交换孩子们的信息和条件。“现在的孩子很宅，下了班就在家躺着，我比较操心她的个人大事，所以亲自来看。”一位在场替女儿相亲的家长告诉记者，一般是父母先把各种条件谈满意了，孩子们才会约出去见面。但有些时候，对方会谎报身高、学历和婚姻经历等信息，这就需要自己去辨别。

对于父母给自己安排相亲对象如何看，“95后”单身女青年小林表示，大学毕业父母就开始安排相亲，截至目前已有10多次相亲经历。刚开始的时候自己往往敞开心扉聊天，但在交流过程中发现对方存在信息夸大甚至不实现象，随着“被伤害”的次数多了就学会了“伪装”，比较抵触长辈频频催婚甚至乱点鸳鸯谱。

面对大量年轻人的脱单需求和庞大的单身市场，除了线下相亲角火热，更不乏嗅到商机的商家，

一些婚恋交友平台随之而生。然而，从近年媒体曝光的情况来看，年轻人稍有不慎就会落入“杀猪盘”。今年央视“3·15”晚会就曝光了多家婚恋平台利用焦虑收割消费者，用完美的“虚拟人物”诱导客户掏钱的乱象。记者从闽侯县公安局获悉，仅今年前两个月该局已接报6起“网恋交友”类诈骗案件，累计被骗金额达96万元。

“我加过不少相亲群，也在婚介所交过会员，但是一无所获，算是白扔了不少钱。”市民杨先生今年33岁，在家人的一次次催促下，他在相亲这件事上可谓身经百战。“网络情况复杂，很多人都不知道对方的底细，看似优质男女欢聚一堂，其实不少是托，只是为了吸引像我这样真正有需求的人交活动费用。”杨先生说，被“坑”的次数多了，自己也对相亲保持谨慎态度。

要想帮助青年男女走出相亲怪圈，让他们真正找到合适的另一半，应该加强对一些相亲平台的监管，少一点套路，不要让相亲变成“踩坑”。市人大代表陈红星建议，设立一个规范化管理的婚介相亲角，打造一个福州婚介相亲品牌，“此外也建议工会或者民政部门定期举办一些定点的活动，让大龄青年父母参与其中”。(下转2版)